

По теме 3. Народовластие как конституционная ценность учебной программой учебной дисциплины «Конституционные основы идеологии белорусского государства» предусмотрено проведение *практического занятия*.

Во вступительной части практического занятия рассматривается вопрос: *Народовластие в Республике Беларусь: конституционная основа, идеологическое содержание*. Для ответа на указанный вопрос следует изучить статьи 3, 4, 6, 37, 38, главы 1, 2, 3, 3¹, 4, раздел V Конституции Республики Беларусь.

Основная часть практического занятия посвящена решению ситуационных задач по следующим тематическим вопросам:

1. *Институты прямой демократии.*

Задача 1.

Председатель участковой избирательной комиссии Петров, убедившись, что все избиратели участка проголосовали, в 18:00 часов решил начать подсчет голосов. Присутствующий наблюдатель одной из политических партий страны заявил, что в соответствии с Избирательным кодексом Республики Беларусь голосование проводится до 20:00 часов.

Разрешите спорный вопрос. Кто прав: председатель комиссии либо наблюдатель?

Задача 2.

В результате голосования на выборах депутатов Палаты представителей по избирательного округу за кандидата в депутаты Орлова было подано 20 % голосов избирателей, за кандидата в депутаты Федорова – 21 % голосов избирателей, за кандидата в депутаты Иванова – 37 % голосов избирателей.

Был ли кто-либо из них избран депутатом?

Задача 3.

Инициативная группа по проведению республиканского референдума собрала в г. Минске и Минской области 500 тыс. подписей граждан и обратилась в Центральную избирательную комиссию с просьбой зарегистрировать вопрос, предложенный на референдум. Однако данная просьба Центризбиркомом не была удовлетворена.

Правомерен ли был отказ ЦИК? Ответ обоснуйте.

Задача 4.

Инициативная группа, собрав необходимое число подписей граждан, обратилась к Президенту, чтобы он назначил дату проведения республиканского референдума по вопросу уменьшения подоходного налога с граждан.

Какое решение должен принять Президент? Ответ обоснуйте?

Задача 5.

В окружную избирательную комиссию обратилась инициативная группа по выдвижению кандидатом в депутаты Палаты представителей гражданина Титова, находящегося на момент подачи документов под стражей. Согласие Титова выдвигаться кандидатом в депутаты было заверено начальником следственного изолятора в установленном порядке.

Какое решение в данной ситуации должна принять окружная избирательная комиссия?

Задача 6.

На референдуме 24 ноября 1996 года более 80% участников референдума проголосовали за принятие консультативного решения против отмены смертной казни.

Вправе ли Парламент отменить смертную казнь путем внесения изменений в Уголовный кодекс Республики Беларусь или принятия специального закона?

2. Представительная демократия в Республике Беларусь.

Задача 1.

После вступления в должность Президент Республики Беларусь своим указом назначил: Премьер-министра; судей Конституционного Суда; членов Центральной избирательной комиссии; Генерального прокурора; министра внутренних дел; министра здравоохранения.

Все ли назначения осуществлены правомерно?

Задача 2.

Конституционный суд вынес заключение о нарушении Советом Республики Конституции. На основании данного заключения Президент принял решение о досрочном прекращении полномочий Парламента в целом.

Правомерно ли решение Президента?

Задача 3.

За три месяца до окончания срока полномочий Национального собрания Президент обратился к депутатам Палаты представителей и членам Совета Республики с просьбой, чтобы они продлили свои полномочия на один год. После чего он издаст указ о проведении выборов нового созыва состава Палат.

Какой ответ должны дать парламентарии на предложение Президента? Раскройте конституционный порядок продления полномочий палат Парламента.

Задача 4.

Инициативная группа граждан собрала 170 тысяч подписей по вопросу выдвижения обвинения Президенту в грубом нарушении Конституции и направила свое обращение в Конституционный Суд.

Какое решение должен принять Конституционный Суд? Раскройте конституционный порядок смещения Президента с должности.

Задача 5.

Минский городской исполнительный комитет принял решение, не соответствующее законодательству Республики Беларусь. Президент приостановил действие этого решения, а затем своим указом внес в него изменения.

Правомерны ли действия Президента? Нарушена ли в данном случае Конституция?

Задача 6.

Закон, принятый Парламентом, был представлен Президенту на подпись. Президент, сославшись на свое несогласие с текстом закона, не стал его подписывать и возвращать в Парламент со своими замечаниями.

Как в представленной ситуации данный закон может вступить в силу?